

大鵬陸海項目對接港



▲大鵬新區擁有生態資源價值逾八百億人民幣。

大鵬新區供圖

深圳最後一片「桃花源」

記者石華報道：近段時間，深圳大鵬新區旅遊大手筆頻出：樂高樂園動工、金沙灣水樂園開業。林鄭月娥提出的「雙城三圈」之一的大鵬灣／印洲塘生態康樂旅遊圈，讓大鵬旅遊資源炙手可熱。深圳市大鵬新區文化廣電旅遊體育局局長李琼表示，下一步大鵬將統籌陸海項目，與香港大鵬灣／印洲塘生態康樂旅遊圈對接。

五年旅遊收入突破300億元

近期，大鵬新區發布了最新的文化旅遊產業發展規劃。這一規劃首次提出了大鵬新區建設世界級濱海生態旅遊度假區的發展目標，根據規劃，世界級濱海生態旅遊度假區建設到2025年要初具雛形，到2035年成為世界知名的濱海生態旅遊目的地，每年旅

遊總人次達到2500萬。

7000年咸頭嶺遺址記錄着大鵬半島古人類文明，600年大鵬所城見證了中華民族的榮辱興衰，19個古村落風格迥異各領風騷，祖輩們的智慧在斑駁的建築中依稀可見。地處深圳市東南部的大鵬新區，有着得天獨厚的自然稟賦。

大鵬山歌、大鵬軍語、大鵬清醮，南澳草龍舞、賽龍舟、祭媽祖等豐富的非物質文化遺產在大鵬代代相傳。2015年至2020年，前來大鵬新區的旅遊、度假、康養人數累計超6000萬人次，旅遊收入累計突破300億元。今年10月，大鵬新區獲評國家「綠水青山就是金山銀山」實踐創新基地。大鵬新區作為深圳經濟特區的「生態特區」「生態半島」，在粵港澳大灣區核心城市與高度發達城市保留了最後一片「桃花源」。



▲金沙灣國際旅遊度假區。

大鵬新區供圖

大鵬最新文化旅遊產業發展規劃

階段目標	旅遊總人次	旅遊總收入
到2025年	1500萬	78億人民幣
到2030年	2000萬	240億人民幣
到2035年	2500萬	375億人民幣

大鵬旅遊核心產業要素

- 2家A級景區
- 1個省級旅遊度假區
- 10家國際知名酒店
- 2個旅遊集散中心
- 1家5A級景區
- 1家國家級旅遊度假區
- 15家國際知名酒店
- 3個旅遊集散中心
- 2家5A級景區
- 2家國家級旅遊度假區
- 20家國際知名酒店
- 3個旅遊集散中心及完善的驛站體系

推動深港東部旅遊資源高效整合

三面環海，東臨大亞灣，與惠州接壤，西抱大鵬灣，遙望香港新界，大鵬新區是粵港澳大灣區的重要節點，更是中國向世界展示海洋生態文明建設成果的重要窗口。

促大鵬香港生態文旅合作

「『雙區驅動』、『雙城三圈』的戰略布局下，深港進一步深化共生發展，大鵬將承擔深港生態保護與文旅發展的新使命。」深圳市大鵬新區文化廣電旅遊體育局局長李琼表示，

大鵬生態資源價值逾八百億元人民幣，一直保護得很好，而香港在生態保護方面有着豐富的經驗，下一步將陸海統籌，推動大鵬與香港的生態文旅合作，使生態保護價值向生態康樂旅遊轉化。

大鵬新區科技創新和經濟服務局局長段曉偉表示，深港之間生態保育方面早有合作，與香港漁農署在珊瑚保育上合作了六到八年，共同維護大鵬灣的生態。「香港的坪洲島是一座美麗的小島，交通便捷，而大鵬山海資源豐富，在做好保育與發展的平衡下，讓灣區市民共享大鵬灣的風景。」



▲大鵬新區獲評國家「綠水青山就是金山銀山」實踐創新基地。李堅強攝